
                               ਮਾਡਲ ਟੈਸਟ ਪੇਪਰ   

ਿਵ
ਾ- ਸਮਾਿਜਕ ਿਵਿਗਆਨ 

  ਸ਼�ੇਣੀ- ਦਸਵ�    
(2023-24) 

ਸਮ�:   3 ਘੰਟੇ                                                              ਕੱੁਲ ਅੰਕ : 80 

ਨ ਟ:-  

(i)  ਪ��ਨ - ਪੱਤਰ 6 ਭਾਗ� (ੳ, ਅ, ੲ, ਸ, ਹ, ਕ) ਿਵੱਚ ਵੰਿਡਆ ਿਗਆ ਹ।ੈ 

(ii)  ਭਾਗ- ੳ ਪ��ਨ ਨੰਬਰ 1 ਦ ੇ12 ਉਪ ਭਾਗ ਹਨ ਤ ੇਹਰ ਪ��ਨ 1 ਅੰਕ ਦਾ ਹ।ੈ 

(iii) ਭਾਗ- ਅ ਪ��ਨ ਨੰਬਰ 2 ਦ ੇ12 ਉਪ ਭਾਗ ਹਨ ਤ ੇਹਰ ਪ��ਨ 1 ਅੰਕ ਦਾ ਹੈ। 

(iv)  ਭਾਗ- ੲ ਪ��ਨ ਨੰਬਰ 3 ਦ ੇ8 ਉਪ ਭਾਗ ਹਨ। ਹਰੇਕ ਪ��ਨ ਦਾ )ਤਰ 30 – 50 �ਬਦ� ਿਵੱਚ ਦੇਣਾ ਹੈ ਤ ੇਹਰ ਪ��ਨ 3 

ਅੰਕ ਦਾ ਹੈ। 

(v)  ਭਾਗ- ਸ ਪ��ਨ ਨੰਬਰ 4 ਦ ੇ4 ਉਪ ਭਾਗ (100% ਅੰਦਰੂਨੀ ਛੋਟ ਸਮੇਤ) ਹਨ। ਹਰੇਕ ਪ��ਨ ਦਾ )ਤਰ 80 – 100 

�ਬਦ� ਿਵੱਚ ਦੇਣਾ ਹ।ੈ ਹਰ ਪ��ਨ 5 ਅੰਕ ਦਾ ਹ।ੈ  

(vi)  ਭਾਗ- ਹ ਪ��ਨ ਨੰਬਰ 5 ਸਰੋਤ ਆਧਾਰਤ ਹੈ। ਇਸ ਿਵੱਚ ਚਾਰ ਪ��ਨ ਹਨ ਤ ੇਹਰ ਪ��ਨ 1 ਅੰਕ ਦਾ ਹੈ। 

(vii)  ਭਾਗ- ਕ ਪ��ਨ ਨੰਬਰ 6 ਮਾਨ - ਿਚੱਤਰ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹ।ੈ ਇਸ ਿਵੱਚ ਦ ੋਉਪ ਭਾਗ ਹਨ। ਭੂਗੋਲ ਭਾਗ ਿਵੱਚ9 ਭਾਰਤ ਦ ੇ

ਨਕਸ਼ੇ ਅਤ ੇਇਿਤਹਾਸ ਭਾਗ ਿਵੱਚ9 1947 ਤ9 ਪਿਹਲ� ਦ ੇਪੰਜਾਬ ਦ ੇਨਕਸ਼ ੇਿਵੱਚ 6-6 ਸਥਾਨ� ਿਵੱਚ9 4-4 ਸਥਾਨ ਭਰਨ=  ਹਨ।  

 

ਭਾਗ (ੳ)   

1. ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਦੇ ਸਹੀ ਿਵਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰ।ੋ ਸਾਰ ੇਪ�ਸ਼ਨ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹਨ।  12 x 1 = 12  

(i)  ਪੰਜਾਬ ਿਵੱਚ ਜ਼ਮੀਨ ਦ ੇਬੰਜਰ ਹੋਣ ਦਾ ਮੱੁਖ ਕਾਰਨ ਕੀ ਹੈ? 

      (ੳ) ਸੰਘਣੀ ਖੇਤੀ        (ਅ) ਲੋੜ ਤ9 ਿਜ਼ਆਦਾ ਿਸੰਜਾਈ     

      (ੲ) ਜੰਗਲ� ਦੀ ਕਟਾਈ     (ਸ) ਪਸ਼ੂਆਂ ਦਾ ਚਰਨ�  

(ii) ਬFਬ ੇਹਾਈ ਕੀ ਹ?ੈ 

(ੳ) ਪਹਾੜੀ ਸਥਾਨ      (ਅ) ਖਿਣਜ ਤੇਲ ਉਤਪਾਦਕ ਸਥਾਨ  

(ੲ) ਕੋਲਾ ਉਤਪਾਦਕ ਪੱਟੀ      (ਸ) ਮਟੈਰੋ ਸਟੇਸ਼ਨ 

(iii) ਸਰਵਜਨਕ ਕਰਜ਼ ਕੀ ਹ?ੈ 

(ੳ) ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਲਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕਰਜ਼ੇ   (ਅ) ਲੋਕ� ਦੁਆਰਾ ਲਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕਰਜ਼ ੇ

(ੲ) ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋਵH       (ਸ) ਉਪਰੋਕਤ ਿਵੱਚ9 ਕੋਈ ਨਹI 

(iv) ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਮੌਦਿਰਕ ਨੀਤੀ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਿਕਸ ਨਾਲ਼ ਹ?ੈ 

(ੳ) ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ     (ਅ) ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖ਼ਰਚ 

(ੲ) ਮੁਦਰਾ ਦੀ ਮੰਗ ਅਤੇ ਪੂਰਤੀ     (ਸ) ਭੁਗਤਾਨ ਬਾਕੀ 

 

 



 (v) 2011 ਦੀ ਜਨਗਨਣਾ ਅਨੁਸਾਰ ਪੰਜਾਬ ਿਵੱਚ ਪ�ਤੀ 1000 ਪੁਰਸ਼� ਿਪੱਛੇ ਔਰਤ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਿਕੰਨੀ ਹ?ੈ 

(ੳ) 1084       (ਅ) 1000 

(ੲ) 918      (ਸ) 895 

(vi) ਸਾਲ 2018-19 ਿਵੱਚ ਪ�ਾਥਿਮਕ ਖੇਤਰ ਦੀ ਿਵਕਾਸ ਦਰ ਿਕੰਨ=  ਪ�ਤੀਸ਼ਤ ਸੀ? 

(ੳ) 4       (ਅ) 6 

(ੲ) 8      (ਸ) 9 

(vii) ਭਾਸ਼ਾ ਦ ੇਆਧਾਰ ‘ਤ ੇਪੰਜਾਬ ਦਾ ਪੁਨਰਗਠਨ ਕਦ9 ਕੀਤਾ ਿਗਆ ਸੀ? 

(ੳ) 15 ਅਗਸਤ, 1947        (ਅ) 1 ਨਵੰਬਰ, 1966  

(ੲ)  1 ਜੁਲਾਈ, 1985    (ਸ) 15 ਸਤੰਬਰ, 1999 

(viii)  ਤਾਤਾਰ ਖ਼� ਨੰੂ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਿਨਜ਼ਾਮ ਿਕਸਨ=  ਬਣਾਇਆ? 

(ੳ) ਬਿਹਲੋਲ ਲੋਧੀ      (ਅ) ਿਸਕੰਦਰ ਲੋਧੀ  

(ੲ) ਇਬਰਾਿਹਮ ਲੋਧੀ     (ਸ) ਦੌਲਤ ਲੋਧੀ  

 (ix) ਗੁਰ ੂਗੋਿਬੰਦ ਿਸੰਘ ਜੀ ਨ=  ਪੰਜਾਬ ਿਵੱਚ ਿਸੱਖ� ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਿਕਸ ਨੰੂ ਭੇਿਜਆ ? 

(ੳ) ਨਵਾਬ ਕਪੂਰ ਿਸੰਘ     (ਅ) ਜੱਸਾ ਿਸੰਘ ਆਹਲੂਵਾਲੀਆ  

(ੲ) ਜੱਸਾ ਿਸੰਘ ਰਾਮਗੜSੀਆ    (ਸ) ਬੰਦਾ ਿਸੰਘ ਬਹਾਦਰ 

 (x) ਪਿਹਲਾ ਐਗਂਲੋ- ਿਸੱਖ ਯੁੱ ਧ ਕਦ9 ਹੋਇਆ? 

(ੳ) 1834-35       (ਅ) 1843-44  

(ੲ)  1845-46       (ਸ) 1847-48                 

(xi) ‘ਸਮਾਜਵਾਦੀ’, ‘ਧਰਮ ਿਨਰਪੱਖ’ ਅਤ ੇ‘ਰਾਸ਼ਟਰ ਦੀ ਅਖੰਡਤਾ’ ਦ ੇਸ਼ਬਦ ਿਕਸ ਸੋਧ ਦੁਆਰਾ ਪ�ਸਤਾਵਨਾ ਿਵੱਚ ਜੋੜ ੇਗਏ? 

(ੳ) 40 ਵI       (ਅ) 41 ਵI 

(ੲ)  42 ਵI       (ਸ) 43 ਵI 

(xii)   ਿਕਹੜਾ ਦੇਸ਼ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦਾ ਸਥਾਈ ਮWਬਰ ਨਹI ਹੈ? 

(ੳ) ਰੂਸ       (ਅ) ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਅਮਰੀਕਾ  

(ੲ)  ਚੀਨ       (ਸ) ਭਾਰਤ                 

                 

ਭਾਗ (ਅ) 

2. ਵਸਤੂਿਨਸ਼ਠ ਪ�ਸ਼ਨ ਿਦੱਤੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੱਲ ਕਰ:ੋ-    12 x 1 = 12 

    ਖ਼ਾਲੀ ਥਾਵ� ਭਰ:ੋ- 

(i) _________ ਕਾਰਨ ਤਾਪਮਾਨ ਵਧਣ ਨਾਲ਼ ਰੇਿਗਸਤਾਨ ਵਰਗੇ ਹਾਲਾਤ ਬਣ ਸਕਦ ੇਹਨ। 

(ii) ਸ਼ਬਦ ‘ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ’ _________ ਭਾਸ਼ਾ ਤ9 ਿਲਆ ਿਗਆ ਹ।ੈ 

(iii) ਦ ੋਦਿਰਆਵ� ਦ ੇਿਵਚਾਲੇ ਿਹੱਸੇ ਨੂੰ  ________ ਕਿਹੰਦ ੇਹਨ। 

(iv) ਭਾਰਤੀ ਸੰਿਵਧਾਨ ਿਵੱਚ _________ ਅਨੁਸੂਚੀਆਂ ਹਨ। 

   ਸਹੀ/ਗ਼ਲਤ ਿਲਖੋ:- 

(v) 1980 ਈ. ਤ9 ਬਾਅਦ ਹੁਣ ਤੱਕ ਦ ੇਸਮH ਨੂੰ  ਿਸਲੀਕੋਨ ਯੁੱ ਗ ਕਿਹੰਦ ੇਹਨ। 



(vi) ਕੱੁਲ ਘਰੇਲ ੂਉਤਪਾਦਨ ਆਰਿਥਕ ਿਵਕਾਸ ਦਾ ਇੱਕ ਚੰਗਾ ਮਾਪਕ ਹੈ। 

(vii) ਪਾਣੀਪਤ ਦੀ ਪਿਹਲੀ ਲੜਾਈ 21 ਅਪ�ੈਲ, 1526 ਨੂੰ  ਹੋਈ। 

(viii) ਭਾਰਤੀ ਸੰਿਵਧਾਨ ਿਵੱਚ ਪੰਜ ਤਰS� ਦ ੇਮੌਿਲਕ ਅਿਧਕਾਰ ਹਨ। 

   ਹਰੇਕ ਪ�
ਨ ਦਾ 7ਤਰ ਇੱਕ 
ਬਦ ਜ� ਇੱਕ ਵਾਕ ਿਵੱਚ ਿਦਓ:- 

 (ix) ਬੀ.ਐਚ.ਈ.ਐਲ. ਦਾ ਪੂਰਾ ਨਾਮ ਿਲਖ।ੋ 

 (x) ਿਨੱਜੀ ਖੇਤਰ ਤ9 ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 

 (xi) ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਿਸੰਘ ਤ9 ਬਾਅਦ ਉਸ ਦਾ )ਤਰਾਿਧਕਾਰੀ ਕੌਣ ਬਿਣਆ? 

 (xii) ਪੰਚਸ਼ੀਲ ਤ9 ਤੁਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਵ ਹ।ੈ    

 

ਭਾਗ (ੲ) 

3.  ਹਰੇਕ ਪ�
ਨ ਦਾ 7ਤਰ 30 -50 
ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਦਓ:-    8 x 3 = 24 

 (i) ਸੰੁਦਰਬਨ ‘ਤ ੇਨ[ ਟ ਿਲਖ।ੋ 

(ii) ਸਰਹੱਦੀ ਸੜਕ� ਦਾ ਕੀ ਮਹੱਤਵ ਹੁੰ ਦਾ ਹੈ? 

(iii) ਈ-ਬੈਿਕੰਗ ਕੀ ਹ?ੈ 

(iv) ਿਵਸ਼ਵੀਕਰਨ ਦਾ ਦੇਸ਼ ਿਵੱਚਲੇ ਛਟੋੇ ਉਤਪਾਦਕ� ‘ਤੇ ਕੀ ਪ�ਭਾਵ ਿਪਆ?  

(v) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਿਵਖੇ ਿਬਤਾਏ ਜੀਵਨ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਿਦਓ। 

(vi) ਗੁਰੂ ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨ=  ਿਵਆਹ ਦੀਆਂ ਰੀਤ� ਿਵੱਚ ਕੀ-ਕੀ ਸੁਧਾਰ ਕੀਤ?ੇ 

(vii) ਿਸੰਧ ਦੀ ਸਮੱਿਸਆ (ਦ ੇਪ�ਸ਼ਨ) ਬਾਰੇ ਦੱਸੋ। 

(viii) ਰਾਜ ਦੇ ਮੁੱ ਖ-ਮੰਤਰੀ ਦੀ ਿਨਯਕੁਤੀ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰ।ੋ                
ਭਾਗ (ਸ) 

4.  ਹਰੇਕ ਪ�
ਨ ਦਾ 7ਤਰ 80-100 
ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਦਓ:-      4 x 5 = 20    

 (i) ਰਵਾਇਤੀ ਵਰਖਾ ਜਲ ਪ�ਬੰਧਨ ਨੰੂ ਅਜੋਕੇ ਸਮH ਿਵੱਚ ਿਕਵH ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ? 

ਜ� 

ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਕਪਾਹ ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ਬਾਰ ੇਿਵਸਥਾਰ ਨਾਲ ਿਲਖੋ। 

(ii) ਕੀ ਸਾਰੇ ਇਸ਼ਿਤਹਾਰ ਭਰੋਸੇਯੋਗ ਹੁੰ ਦੇ ਹਨ? ਉਦਹਾਰਨ ਸਿਹਤ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ। 

ਜ� 

      ਬੀਮੇ ਦ ੇਲਾਭ ਦਾ ਵਰਨਣ ਆਪਣੇ ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਕਰੋ। 

(iii) ਗੁਰ ੂਗੋਿਬੰਦ ਿਸੰਘ ਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਤੁਸI ਕੀ ਜਾਣਦੇ ਹੋ? 

ਜ� 

       ਨੌਜਵਾਨ ਭਾਰਤ ਸਭਾ ‘ਤ ੇਨ[ ਟ ਿਲਖੋ। 

(iv) ਸੰਸਦ ਿਵੱਚ ਇੱਕ ਿਬਲ ਕਨੂੰ ਨ ਿਕਵH ਬਣਦਾ ਹ?ੈ 

ਜ� 

ਲੋਕਤੰਤਰ ਨੂੰ  ਸਫਲ ਬਣਾਉਣ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤ� ਿਲਖੋ।               



 

 

ਭਾਗ (ਹ) 

5. ਹੇਠ ਿਦੱਤੇ ਪਰੈ@ ੇਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਪੜ@ ਕੇ ਹੇਠ ਿਦੱਤੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ 7ਤਰ ਿਦਓ:-  4 x 1 = 4 

(ੳ) ਦੇ�� ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਕਰਨ ਲਈ, ਉਹਨ� ਦੀ ਆਮਦਨ ਨੰੂ ਸਭ ਤ9 ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਗੁਣ� ਿਵੱਚ9 ਇੱਕ ਮੰਿਨਆ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ ਵੱਧ 

ਆਮਦਨ ਵਾਲੇ ਦੇ� ਘੱਟ ਆਮਦਨ ਵਾਲੇ ਦੇ�� ਨਾਲ9 ਵੱਧ ਿਵਕਸਤ ਹਨ। ਇਹ ਇਸ ਸਮਝ 'ਤ ੇਅਧਾਰਤ ਹੈ ਿਕ ਵਧੇਰ ੇਆਮਦਨੀ 

ਦਾ ਮਤਲਬ ਹੈ ਉਨS � ਸਾਰੀਆਂ ਵੱਧ ਚੀਜ਼� ਜੋ ਮਨੱੁਖ� ਨੂੰ  ਲੋੜIਦੀਆਂ ਹਨ, ਜੋ ਵੀ ਲੋਕ� ਨੂੰ  ਪਸੰਦ ਹੈ ਅਤ ੇਉਹਨ� ਕੋਲ ਹੋਣਾ 

ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਵੱਧ ਆਮਦਨ ਨਾਲ ਪ�ਾਪਤ ਕਰਨ ਦ ੇ ਯੋਗ ਹੋਣਗੇ। ਇਸ ਲਈ, ਵਧੇਰ ੇ ਆਮਦਨ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੰੂ ਇੱਕ 

ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਟੀਚਾ ਮੰਿਨਆ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ ਹੁਣ, ਇੱਕ ਦੇ� ਦੀ ਆਮਦਨ ਕੀ ਹੈ? ਸਿਹਜ ਰੂਪ ਿਵੱਚ, ਦੇ� ਦੀ ਆਮਦਨ ਦੇ� ਦ ੇਸਾਰੇ 

ਿਨਵਾਸੀਆਂ ਦੀ ਆਮਦਨ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਲ ਸਾਨੰੂ ਦੇ� ਦੀ ਕੱੁਲ ਆਮਦਨ ਿਮਲਦੀ ਹ।ੈ ਹਾਲ�ਿਕ, ਦੇ�� ਿਵਚਕਾਰ ਤੁਲਨਾ ਲਈ, ਕੱੁਲ 

ਆਮਦਨ ਅਿਜਹਾ ਉਪਯੋਗੀ ਮਾਪ ਨਹI ਹ।ੈ ਿਕaਿਕ, ਦੇ�� ਦੀ ਆਬਾਦੀ ਵੱਖਰੀ ਹੰੁਦੀ ਹ,ੈ ਕੁੱ ਲ ਆਮਦਨ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਕਰਨ ਨਾਲ 

ਸਾਨੰੂ ਇਹ ਨਹI ਪਤਾ ਲੱਗੇਗਾ ਿਕ ਔਸਤ ਿਵਅਕਤੀ ਕੀ ਕਮਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਕੀ ਇੱਕ ਦੇ� ਦ ੇਲੋਕ ਦਜੂ ੇਦੇ� ਦ ੇਲੋਕ� ਨਾਲ9 ਿਬਹਤਰ 

ਹਨ? ਇਸ ਲਈ, ਅਸI ਔਸਤ ਆਮਦਨ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਕਰਦ ੇਹ� ਜੋ ਦੇ� ਦੀ ਕੱੁਲ ਆਮਦਨ ਨੂੰ  ਇਸਦੀ ਕੱੁਲ ਆਬਾਦੀ ਦੁਆਰਾ 

ਵੰਿਡਆ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ ਔਸਤ ਆਮਦਨ ਨੰੂ ਪ�ਤੀ ਿਵਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਵੀ ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ। ਿਵ�ਵ ਬWਕ ਦੁਆਰਾ ਸਾਹਮਣੇ ਆਈਆਂ 

ਿਵ�ਵ ਿਵਕਾਸ ਿਰਪੋਰਟ� ਿਵੱਚ, ਇਸ ਮਾਪਦੰਡ ਦੀ ਵਰਤ9 ਦੇ�� ਨੂੰ  ��ੇਣੀਬੱਧ ਕਰਨ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ। ਸੰਨ 2019 ਦ ੇ

ਅੰਕਿੜਆਂ ਿਵੱਚ $ 49,300 ਪ�ਤੀ ਸਾਲ ਅਤ ੇਇਸ ਤ9 ਵੱਧ ਪ�ਤੀ ਿਵਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਵਾਲੇ ਦੇ�� ਨੰੂ )ਚ ਆਮਦਨੀ ਜ� ਅਮੀਰ 

ਦੇ� ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹ ੈਅਤ ੇ$ 2500 ਜ� ਇਸ ਤ9 ਘੱਟ ਪ�ਤੀ ਿਵਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਵਾਲੇ ਦੇ�� ਨੰੂ ਘੱਟ ਆਮਦਨ ਵਾਲੇ ਦੇ� ਿਕਹਾ 

ਜ�ਦਾ ਹੈ। ਅਮੀਰ ਦੇ�, ਮੱਧ ਪੂਰਬ ਦ ੇਦੇ�� ਅਤ ੇਕੁਝ ਹੋਰ ਛੋਟ ੇਦੇ�� ਨੰੂ ਛੱਡ ਕ,ੇ ਨੂੰ  ਆਮ ਤੌਰ 'ਤ ੇਿਵਕਸਤ ਦੇ� ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ 

ਹੈ। 

ਉਪਰੋਕਤ ਪੈਰ@ ੇਨੰੂ ਪੜ@ਕੇ ਹੇਠ ਿਲਖ ੇਪ�
ਨ� ਦੇ 7ਤਰ ਿਦਓ- 

(i)  ਪ�ਤੀ ਿਵਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਦਾ ਕੀ ਮਹੱਤਵ ਹੰੁਦਾ ਹ?ੈ     1 

(ii) ਪ�ਤੀ ਿਵਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਦ ੇਅਧਾਰ 'ਤ ੇਦੇ�� ਦ ੇਿਕਹੜ-ੇਿਕਹੜ ੇਵਰਗ ਹਨ?  1 

(iii) ਆਰਿਥਕ ਵਰਗੀਕਰਨ ਨੰੂ ਿਨਰਧਾਰਤ ਕਰਨ ਲਈ ਿਕਹੜੀ ਇਕਾਈ ਿਜ਼ੰਮੇਵਾਰ ਹੈ?  1 

(iv) ਯ.ੂਐੱਸ. $ (ਡਾਲਰ)ਿਕਹੜ ੇਦੇਸ਼ ਦੀ ਮੱੁਦਰਾ ਹੈ?        1 

    

ਭਾਗ (ਕ) 

6. ਮਾਨ ਿਚੱਤਰ ਿਦੱਤੇ ਅਨੁਸਾਰ ਭਰ:ੋ-       4+4=8 
 

(i) ਭਾਰਤ ਦੇ ਮਾਨ - ਿਚੱਤਰ ਿਵੱਚ ਕੋਈ ਚਾਰ ਸਥਾਨ ਭਰੋ::::---- 
ਸਤਲੁੱ ਜ ਦਿਰਆ )ਪਰ ਸਥਾਿਪਤ ਭਾਖੜਾ ਨੰਗਲ ਡਮੈ, ਿਚਲਕਾ ਝੀਲ, ਕੋਈ ਇੱਕ ਚੌਲ ਉਤਪਾਦਕ ਰਾਜ, ਕੋਈ ਇੱਕ ਕੋਲਾ 

ਉਤਪਾਦਕ ਖੇਤਰ, ਕੋਈ ਇੱਕ ਤਲੇ ਿਰਫਾਈਨਰੀ, ਕੋਈ ਇੱਕ ਸੂਤੀ ਕੱਪੜਾ ਉਦਯੋਗ ਕHਦਰ 
(ii)  ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮਾਨ - ਿਚੱਤਰ ਿਵੱਚ ਕੋਈ ਚਾਰ ਸਥਾਨ ਭਰੋ::::----           
       ਆਨੰਦਪੁਰ ਸਾਿਹਬ, ਗੁਰਦਾਸ ਨੰਗਲ, ਲਾਹੌਰ, ਬੱਦੋਵਾਲ, ਗੁਜਰਾਤ, ਸਢੌਰਾ                           
                     


